Binomicka véta:

Kvadratické rovnice
Diskriminant

Uprava na ¢tverec

Kvadratické vyrazy a polynomy N\

Vzorce na soucet a rozdil mocnin:

M1100F Uzitecné vzorce

(a+b)" Zk 0()nkbk

(12—b2 (a+b)(a—Db)
ag— = (a —b)(a® + ab + b?)
at er5 (a + b)(a® — ab + b?)

(a )(an 1+an 2b-‘r +bn71)
a” —l—b"—(a b)(a" ' —a" b+ b7 1)
ar? +br+c=0 — x:%
D = b% — dac

D > 0, dvé redlnd teseni.
D =0, jedno dvojnasobné redlné feseni.
D < 0, dvé komplexné sdruzend feseni.

ax? 4+ br +c = a(r +d)? +

b b2
e—c—E

- 2a”

Goniometrické funkce

Zékladni vzorce:

Souctové vzorce pro tan:

\.

Vzorce pro dvojnasobny thel:

Souctové vzorce pro sin a cos:

sinx __ 1
tdnT— coer =

% cotx
sin? x —+ cos

=1

sin 2z = 2sinx cos x

cos 2x = cos? x — sin” x

sin (x + y) = sinxz cosy £ cosx siny

cos (x £ y) = coszcosy Fsinzsiny

sin(z + y) + cos(z—y) = (sinzx + cosx)(siny +
cosy)

[\

sinz £ siny = 2sin gy cos ;Fy
cosx + cosy = 2cos x;" cos £ 2
cosxT — cosy = —QSmTT‘H’ sin #5¥
tan z+tany
tan ($ + y) - lt—tan wttany
_ . anr—tany
tan ((E y) T l+tanztany

\

Odmocniny a mocniny

Definice odmocniny:

Pravidla pro mocniny:

Pozor na nasledujici véci:

\.

Odmocnina z z je takové &islo y, ze plati y? =
Napiiklad tedy: 2% =4 — z = {-2,2}

.I‘b — xa-i—b

Va? = [al

Napiiklad feseni nerovnice 2 > 9
x € (—o0,—=3) U (3,0)

P#i feSeni rovnic s odmocninami muZete dostat
falesné koteny, napiiklad vz +1++Vzx+3 =1
Resenfm dostanete, 7e z = —% je teseni, coz ale neni
pravda. Je dulezité tedy vzdy provést kontrolu.

Sz >3 —

Cyklometrické funkce

Definice:

Defini¢ni obory:

Vzorce:

Logaritmy a exponencialy

Definice:

Logaritmus o zdkladu a z x (zna¢ime log, x) je ta-
kové ¢islo y, ze plati z = aV.
a = e, jednd se o prirozeny logaritmus7 ktery znacime

log, = 1n
Zékladni vzorce: log(ab) = loga +1logb, log§ =loga —logb
log, b= IIZEZ

logb® = alogb
alog b _ blog a

log, a® = b,

Je-li zaklad roven

a=e€

Obdoba souétového vzorce:
Komplementarni uhly:

Jsou to funkce inverzni k funkcim goniometrickym, u
nékterych musime omezit defini¢ni obor tak aby byli
prosté.

D(arcsin) = (—1,1)

D(arccos) = (—1,1)

D(arctan) = R
D(arccot) =R
cos(arcsinz) = /1 — z2
tan(arcsin z) = Y1= 2
sin(arccos z) = T x?
tfm(arccos T) = =
sin(arctan z) = */ff7
cos(arctanz) = =
sin(arccot z) = \/135-?

xT

cos(arccot ) = 2=

3

tan(arccot z) =
— Tty
arctan x + arctany = arctan 1—ay

arccosr = 5 — arcsin®

arccotw = § — arctanz
.
Definice: sinhz = £ 726%
coshz = #
Zé&kladn{ vzorec: cosh?z —sinh?z = 1




